
2022年4月24日 星期日 广告 责编/朱忠诚 叶飞 审读/邱立波 美编/徐哨

阅读家阅读家··世界读书日暨宁波读书月特别报道世界读书日暨宁波读书月特别报道A02

!"#$%&'()!"!!*#+$$,%&""''$$-""./01234
5678897:;<=/((()*+,-./()*014>?&@7:AB$C(D
EFG&HIJ-

!"#$%&'
$KLMNOPQ$R#2$3S$T7U&4VWX
!KLMYZPQ$R#"4<$T7U&3)2"5#VWX
(")*+,'[,T\%&']^_`Fa$bP_`1c!"!!*

4+!6,d!%,/%&""d$5&""4X
-"#$./'DefUg89hU7:ijX
0"1234'klmn5!"!!*#+$",opq678897:

;<rstuvw$xy678^bz{|u}~e!"$VWK=#_
`$%&'()$*+,-678.g/012E34X

5"678*'$K%57:.g67klm>?t8_`9:_`$
%&;i<=>|u7:7klm?@_`|u$7:mDABCDE(
FGHX

!K.g$sIgl!mJ.(l!g.g5KL=>?M5NDX
2K.g!sIgl!m5OPoQR.g/>?ST.UVX
9":;<=>?@AB'
$KWXK&Y(ZI[\]-+88/&99:;<<;-.)-;-.:0).0=)*-9
C"DEFG'$#$56$#"633/̂ 46365%66"/_`ab4
H"DEIJ'WXKcdef!6g!hijkl>m%"3n
,opEv678/((()*+,-./()*0147:;<$2E()klmq

?Jr$P@=7$[%<%&'g7:&HKklnsX

!"#$%&'(!"#$%&'()*
!"#$%&'(()*+++++,!"#$%

!"#$%
!"##$$%&'$%&

!"#$%&'()*+,
-./0-.123456

789:;

对刚来宁波创业的张先生
来说，他希望社区图书室能有一
些生活和创业方面的书，开放时
间最好一直能到晚上九十点
钟。“一般工薪阶层工作日白天
肯定没时间来的，晚上吃完饭、
做完家务过来社区图书室却已
经关门了。”

家住鄞州区中河街道东城
社区的傅羽小朋友是社区图书
室的常客，今年四年级的她目前
更多是去图书室做作业，简单、
安静的环境让她的学习效率大
大提高。“现在图书室适合我看
的书比较少，因为基本上都是给
很小的小朋友和成年人看的书，
我就带自己的书过去看，要是多
点适合小学生看的书就好了！”

海曙迎春社区的李先生则
表示，他其实之前去过社区图书

室。“面积小，书籍少，还很陈
旧。里面看书的人少，没有大图
书馆那种氛围。”因此，他一般会
开车跑远点到宁波图书馆去看
书。“在那里，大家都安安静静看
书，一待就是半天，感觉非常
好。不过，如果社区图书室的环
境能够改善，书籍种类能丰富起
来的话，我就不用舍近求远了。”

而在问卷中，有相当数量的
受调查者对社区图书室提出了
相似的建议——搭载相应的配
套服务。

“书籍定期更新，这样才能
吸引居民。”

“建议有专人管理，社工精
力有限，最好发动志愿者加入。”

“多举办读书活动，比如主
题分享会之类的。”

……

今天我们需要什么样的社区图书室？
近90%的市民表示自家社区有图书室，82.3%的市民至少去过一次

4月23日是第27个“世界读书日”。当天发布的《2021年宁波市居民阅读调查报告》显示，2021年宁波市成年居民综合阅读率为
91.8%，远高于2020年全国平均水平（81.3%）；在表示其居住的街道附近有社区阅览室/社区书屋/城市书房的城镇成年居民中，使用
过社区阅览室/社区书屋/城市书房的比例为79.8%。

在宁波城区，大街上随处可见大大小小的书店，市、区级图书馆里更是一座难求，即便是小区里也都充满书香味——几乎每个社区
都配备了图书室。那么，对于这个家门口的图书室，市民究竟有怎样的看法和期待呢？

两天来，宁波晚报记者在城区部分社区进行了街头采访，同时发布了一个小调查。结果显示，超90%的市民表示自家社区里有图
书室，82.3%的市民至少去过一次。

海曙区安丰社区图书室一角。 记者 刘波 摄

在采访中，记者也发现了一些好的
做法。在鄞州区中河街道东湖社区，有
一个筑香书馆，它是由宁波市建设集团
股份有限公司捐建的。该书馆24小时
免费开放，无人值守，居民可刷身份证进
入，自2018年入驻东湖花园后，就受到
了周边居民的喜爱。

社区工作人员告诉记者，相较筑
香书馆，原先东湖社区阅览室的书籍
种类少，书也比较老旧，且空间较小，
对居民的吸引力不大。“筑香书馆建
成后，我们也有了新的思考。”2019
年，社区撤掉了原先在居委会里的阅
览室，整合资源，将阅览室的原有功

能与筑香书馆进行嫁接、融合。“在日
常维护方面，由筑香书馆负责，到了
暑假，社区会与筑香书馆联合开展一
系列活动，居民们都很乐意参与。”

此外，记者了解到，目前宁波不
少社区图书室、农村书屋作为宁波市
图书馆的还书点，可以实现家门口就
近还书，该功能也吸引了不少居民频
频前往和驻足。

无论是家门口的社区图书馆，还
是区级、市级图书馆，“等疫情过去了，
我们又可以去看书了！”在宁波这座书
香之城，爱阅读的市民们怀揣着同样
的期待。 记者 林伟 陶倪 王悦宁

接受宁波晚报街采和小调
查的市民共有412人。年龄层
涵盖了5岁-80岁的群体，其中
35岁-50岁的占了一半多，达到
了54.9%；受教育程度则普遍较
高，大学本科及以上超过了八
成。

当问到社区图书室正常开
放时前去看书的频率时，5%的
市民表示几乎每天都去，一周
去1-2次的市民有28%，一个
月去1-2次的则有27%，还有
不少市民表示想到就去，但也

有不到10%左右的市民从来没
去过。

通过街采以及社工反映，记
者了解到，目前经常去社区图书
室的，主要是少儿阶段的孩子以
及他们的家长。此外，老年人也
占了相当一部分。

调查问卷显示，社区图书室
的书籍种类也与这部分群体较
为贴近，总体以少儿读物、小说
杂文、生活类以及报刊杂志为
主，语言类、艺术类、技能类等专
业性书籍较少。

虽然受到疫情影响，目前绝
大多数的社区图书室还没重新
开放，但不少居民已经到社区去
询问开放时间了。“我家小孩已
经读三年级了，很喜欢到社区图
书馆里看书做作业。每天晚饭
后，我就陪着他来。”家住海曙区
安丰社区的朱女士说，孩子看书
学习的时候，她就会挑一本书看
看。有时候，也会从自己家里带
一本书过去。在她看来，安丰社
区的这个图书室很大很安静，书
不少，环境也不错，最重要的是
离家近，不用隔三差五大老远跑
区级、市级的大图书馆。

张先生一个月前刚刚从江
苏扬州来宁波创业。“我先打个

前站，等我站稳脚跟后，后面一
大家子人也都要来。”即便如此，
张先生也已经打听到了社区图
书室的位置，还去了一次，不过
因为社区图书室在装修没逗
留。“我的工作需要有一个比较
安静的环境，相比人来人往的咖
啡馆，社区图书室肯定更适合
我。”

家住海曙区丽园社区的翁
女士告诉记者，每天吃完晚饭
后，她都会带着孙女去社区的图
书室看漫画书。“孩子年纪小，对
这类书感兴趣。毕竟不是名著，
买来有些浪费，借阅就比较适
合。图书室离家这么近，想看就
可以去，很方便。”

少儿及其家长、老年居民

是光顾社区图书室的主要群体

离家近、环境安静、看书方便又经济

社区图书室自有它的拥趸

延长开放时间、丰富图书种类、改善阅读环境、
提供配套服务……

他们认为社区图书室尚有改进空间

整合资源、串珠成链，共筑书香之城
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